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У статті автор окреслює стан, особливості та 

перспективи навчання учнів старшої школи в умовах реалізації 
профілю іноземної філології. Йдеться про важливість 
іншомовної освіти, яка розвиває і поглиблює формування 
комунікативних умінь старшокласників. Міжпредметні зв’язки 
філологічних складових інваріантної і варіативної частин 
змісту освіти у їх єдності забезпечують ефективну реалізацію 
мовної та мовленнєвої змістових ліній. 
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Постановка проблеми. Сучасне життя вимагає від людей, 
які прагнуть професійного росту, вміння ефективно 
спілкуватися, і не лише рідною мовою. Значущість вільного 
володіння іноземною на ринку праці підвищила мотивацію до 
опанування різними мовами. Тепер кожна освічена людина має 
знати хоча б одну іноземну мову, яка виконує «професійну» 
функцію. Значні можливості відкривються перед тими людьми, 
хто розуміє необхідність поглиблювати свої знання протягом 
усього життя, хто готовий і до змін, і до ровзитку, і до 
самовдосконалення. 

Національною доктриною розвитку освіти в Україні 
передбачено пріоритетні напрями державної політики. 
Передусім, це особистісна орієнтація освіти (зреалізовується, 
щонайпереше, за конструювання особистісно зорієнтованого 
змісту освіти, відповідного підходу до його реалізації – 
навчання та виховання підргостаючого покоління, а також за 
застосування сучасних технологій профільног навчання у 
загальноосвітніх навчальних закладах). Формування 
національних і особистісних цінностей, планомірне поліпшення 



якості освіти, оновлення змісту і форм організації навчально-
виховного процесу належать до провідних принципів, 
закладених у Національній стратегії розвитку освіти в Україні 
на 2012–2021 роки. Розбудова національної системи освіти в 
умовах становлення України як незалежної держави не може 
відбуватися поза кардинальними змінами, що пронзують усі 
сфери особистого і суспільного життя. Потребують свого 
розв’язання гострі проблеми, що чинять супротив розвиткові 
освітньої галузі і гальмують перезід до нової якості освіти.  

Оновлення змісту іншомовної освіти – не виключення, адже 
поглиблене вивчення, наприклад, англійської у спеціалізованих 
школах, навчальних закладах нового типу, що мають 
гуманітарне спрямування, відкриває широкі соціально-
економічні можливості перед учнями [1; 2; 4; 6; 7; 9; 10; 13]. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. І цілі, і завдання 
мовної політики випукло окреслені у Загальноєвропейських 
рекомендаціях з мовної освіти, адже в цьому документі йдеться 
про вивчення, викладання та оцінювання. Ці Рекомендації Ради 
Європи можуть слугувати основою у процесі розроблення 
навчальних планів з мовної підготовки, типових програм, 
навчальних книг. За твердженням Г. О. Васьківської, «специфіка 
іноземної мови як навчального предмета полягає в його 
інтегративному характері, тобто, в поєднанні мовної/іншомовної 
освіти з елементарними основами літературної освіти 
(ознайомлення зі зразками світової літератури), а також у його 
здатності виступати і як ціль, і як засіб навчання для 
ознайомлення з іншою предметною галуззю (гуманітарною, 
природничо-науковою, технологічною). Отже, у ньому можуть 
бути зреалізовані найрізноманітніші міжпредметні зв’язки (з 
рідною мовою, літературою, історією, географією і т.п.) [, с. 8–
9].  

Іншомовна освіта не мислиться поза формуванням 
комунікативних умінь. За Л. П. Павловою, це вміння: оцінювати 
свої реальні знання з мови і мати адекватну мовну і мовленнєву 
поведінку, а також зісталяти свої дії з діями товаришів на уроках 
з англійської мови; вести (підтримувати) бесіду на побутові, 
суспільно-політичні, професійні теми, розповідати про країни, 
мова якої вивчається; аргументувати висловлювання, 



переконувати засобами іноземної; розуміти іншомовний текст за 
наявності наочності тощо [12].  

Мета статті – окреслити особливості навчання учнів 
старшої школи англійської мови в умовах профілю іноземної 
філології у Пісківській гуманітраній гімназії.  

Виклад основного матеріалу. Державні навчальні 
програми з англійської мови називають сферу спілкування, 
тематику ситуативного спілкування, а також визначають 
мовленнєві функції, лінгвістичні, соціокультурні, загально 
навчальні компетентності. Учитель-філолог має сам 
визначитися щодо текстового, словникового та граматичного 
обсягу кожного уроку з тим, щоб якнайповніше сформувати в 
учнів іншомовну компетентність. 

Відповідно до вимог програми уроки англійської мови в 
профільних класах гімназії проводжу різного спрямування: 
мовленнєві уроки, урок граматики, урок домашнього читання, 
робота з текстами та тестами (підготовка до зовнішнього 
незалежного оцінювання). Нетрадиційний підхід до уроку 
спонукає учнів до активної розумової діяльності, самостійної 
творчої роботи, сприяє формуванню соціокультурної та 
соціолінгвістичної компетенції, підготовці до міжкультурного 
спілкування у різноманітних сферах життєдіяльності. Не 
боятися спілкуватися іноземною допомагають учням риторічні 
вправи з української мови. По суті, реалізація міжпредметних 
зв’язків посилюють навчальний ефект, спонукаючи, як зазначає 
С. В. Косянчук, «вивчати мовні процеси і навчати правильно й 
аргументовано говорити <...>, бути активнішим, впевненішим, 
комунікабельнішим (щоб не опинитися на звалищі подій), 
працездатнішим (щоб конкуренти не змогли подолати), 
прагматичнішим (бо тенденції розвитку законів економіки та 
ринку диктують свої умови), практичнішим, аби вміти 
застосовувати знання з метою самореалізації [8, с. 37]. 

Для учнів старшої школи у профільних класах застосовую 
методи інтерактивного навчання, що дають змогу розв’язувати 
комунікативно-пізнавальні завдання засобами іншомовного 
спілкування: рольові ігри, навчальні завдання, парні та групові 
форми роботи. Широко практикую проектну методику. Робота 
над проектом починається тоді, коли учні в процесі навчання 



вже володіють певними вміннями та навичками, мають 
достатній лексичний запас. Підготовка і захист проектів 
проводиться на завершальному етапі роботи над темою. Це вже 
творчий рівень який вимагає клопіткої роботи по закрпіленнюі 
активізації мовного матеріалу на репродуктивному етапі. 

Залежно від профілю, який обрав клас (іноземна чи 
українська філологія) визначаємося з підручниками. Багато 
років поспіль використовуємо британські видавництва «Oxford», 
«Pearson», оскільки на вивчення англійської мови припадає 
різна кількість годин. Зараз у класах іноземної філології 
впроваджуємо в навчання підручник видавництва «Oxford». З 5 
класу «English Plus I», продовженням кого є «English Plus IІ-ІІІ», 
6–7 клас. В 10 класі користуємося підручником «Focus-III» 
видавництва «Pearson», а в 11 класі – «On Screen» видавництва 
«Express Publishing», з ІІ семестру працюємо з підручником «Get 
200» видавництва «Pearson». Ці навчальні книги містять багатий 
лексичний, граматичний, країнознавчий матеріал, цікаві вправи 
з навичок читання та мовленнєвої діяльності на основі 
прочитаного, після кожного модуля є завдання для організації 
проектної діяльності та розвитку писемного мовлення. Тексти та 
ілюстративний матеріал підручників несуть найсучаснішу 
інформацію та тестовий контроль. Змістовні лексичні та 
граматичні вправи готують учнів до складання зовнішнього 
незалежного оцінювання. Кожен підручник має додаток аудіо- 
та відеоматеріалів, що тематично укладені на дисках.  

Перспективним нам вбачається використання на уроках 
англійської мови публікацій в англомовній пресі, доступ до якої 
забезпечує Internet. На думку О. Г. Квасової, використання 
публікацій таких ЗМІ на уроках іноземної має важливе 
значення, оскільки сприяє підвищенню рівня знань учнів 
(школярі знайомляться зі структурними і тематичними 
особливостями англомовної преси, її видами та функціями у 
політичному, соціальному і культурному житті суспільства, 
поглиблюють свої знання про історію, державний устрій, освіту, 
стиль життя народу країни, мова якої вивчається); розширює 
світогляд школярів щодо реалій життя і побуту британців та 
американців через знайомство з подіями, що мають особливе 
значення для носіїв мови, знайомить учнів з різними варіантами 



англійської мови – від британського до американського. Крім 
того, використання автентичних мовних джерел, що 
відображають актуальні тенденції розвитку мови, а також 
засвоєння сучасної лексики, кліше, збагачують лінгвістичний 
потенціал школярів [за: 11]. 

З метою ефективнішого впровадження профільного 
вивчення англійської мови базовий курс поглиблюється за 
рахунок варіативної частини навчального плану. Варіативний 
компонент змісту освіти в старшій школі є, на думку 
В. І. Кизенка, важливим чинником формування знань, умінь і 
навичок [5]. Учні старших класів вивчають спецкурс 
«Країнознавство» (Великобританії – 10 клас, США – 11 клас). 
Цей курс не лише знайомить учнів з країнами, мову яких вони 
вивчають (формує загальнокультурну, навчально-пізнавальну, 
інформаційну компетенції), а й сприяє розвитку комунікативної 
компетенції. Особливий інтерес викликають в учнів теми, 
пов’язані з формуванням культури та мистецтва англомовних 
країн, з проблемами кінематографії та поп-музики. Унчі охоче 
готують проекти з названих тем, захищають їх перед класом або 
перед гімназією під час проведення декад іноземної мови. 

Висновки. Безпосередньо впливаючи на формування 
особистості учня, його поглядів на важливі реалії сьогодення, 
ми свою діяльність спрямовуємо водночас і на опанування ним 
нових знань та навичками іншомовного спілкування, і на 
розвиток власної самостійності у розробленні нестандартних 
уроків англійської.  

У такий спосіб профільне вивчення іноземної мови в нашій 
гімназії забезпечує поглиблене і професійно зорієнтоване 
оволодіння предметом, створює учням сприятливі умови для 
визначення та обрання майбутньої професійної діяльності, 
пов’язаної з іноземною мовою. Профільне навчання як один із 
видів диференційованого навчання дає учням можливість 
реалізувати свої освітні потреби, нахили та здібності, зокрема у 
вивченні англіської мови, з врахуванням їх індивідуальних 
особливостей та інтересів, що підтверджує вступ випускників на 
факультети іноземної мови в різні вищі навчлаьні заклади 
столиці, їх фахову підготовку та повернення в Пісківську 
гуманітарну гімназію як учителів. 
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